

НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

На кого работают швейцарцы? | Pour qui travaillent les Suisses ?

Автор: Надежда Сикорская, [Невшатель](#), 08.12.2025.



Photo © Sean Pollock/Unsplash

Федеральное статистическое управление обнародовало данные о занятости граждан страны в швейцарских группах и об обороте иностранных транснациональных корпораций.

|

L'Office fédéral de la statistique a publié des données sur l'emploi des citoyens du pays dans les groupes suisses ainsi que sur le chiffre d'affaires des entreprises transnationales étrangères.

Pour qui travaillent les Suisses ?

Читатели Нашей Газеты помнят, конечно, что 18 июня 2023 года 78,5% граждан страны [проголосовали за реформу](#) корпоративного налогообложения, заключающуюся в обложении прибыли транснациональных компаний, чей глобальный годовой товарооборот превышает 750 млн евро, минимальным налогом в размере 15%.

Два года спустя стало известно, какова позиция этих компаний не только с точки зрения оборотов, но и как работодателей.

В 2024 году 2,14 миллиона человек работали в компаниях, контролируемых группами, что на 0,8% больше, чем в предыдущем году. Этот рост обусловлен импульсом со стороны транснациональных корпораций под национальным контролем, занятость в которых выросла на 1,4%. Эти корпорации обеспечивали работой почти половину сотрудников всех концернов, представленных в Швейцарии. С точки зрения оборота, ведущую роль играли иностранные транснациональные корпорации, на долю которых приходилось почти две трети оборота всех концернов. Об этом свидетельствуют последние результаты статистики групп предприятий Федерального статистического управления (ФСУ).

Помимо количества групп, числа предприятий и рабочих мест, а также оборота, статистика групп предприятий также предоставляет ключевые денежные показатели, такие как импорт и экспорт товаров и валовая добавленная стоимость (ВДС). Последний показатель был впервые опубликован в 2024 году в виде экспериментальной статистики.

Эксперты, изучившие опубликованную ФСУ информацию, отметили растущую занятость групп предприятий, то есть объединений компаний, связанных финансовыми интересами, контроль над которыми осуществляет глава группы.

В 2024 году группы предприятий насчитывали в Швейцарии 66 293 юридических единиц и обеспечивали работой 2 136 580 человек. Группы под швейцарским контролем составляют почти три четверти от общего числа предприятий и рабочих мест в группах. В период с 2023 по 2024 год их позиции укрепились за счет роста числа предприятий (+4,6%) и рабочих мест (+1,0%). Наибольший рост занятости обеспечили швейцарские транснациональные корпорации (+1,4%). Для сравнения, рост иностранных транснациональных корпораций более слабым: +1,4% предприятий и +0,2% рабочих мест. Это обнадеживающий знак после беспрецедентного спада, зафиксированного в 2023 году.

Группы предприятий играют ведущую роль на швейцарском рынке труда. На них приходится более двух из пяти рабочих мест в рыночной экономике. По сравнению с рабочими местами, указанными в структурной статистике предприятий, их численность росла быстрее (+1,9% в среднем за год), чем в целом по рыночной экономике (+1,1%) в период 2014-2023 годов.

Собранные данные показывают, что динамика различается в зависимости от типа группы и сферы деятельности. Так, в тот же период общая тенденция в сфере занятости была немного более благоприятной в иностранных группах (среднегодовой рост +2,3 %) по сравнению с швейцарскими транснациональными компаниями (+1,8 %).

В секторах «Металлы, инструменты, электроника, машиностроение», «Оптовая торговля» и «Финансовая деятельность и страхование» занятость в подразделениях под иностранным контролем практически не изменилась или даже немного сократилась, в то время как в швейцарских транснациональных корпорациях она значительно выросла. Наиболее заметный рост наблюдается в «Третичном секторе: прочее» с ростом на +5,1%. Эта группа включает, в частности, деятельность головных офисов и сферу здравоохранения.

Оборот групп, который в 2023 году оценивался в более 2570 миллиардов, значительно снизился по сравнению с предыдущим годом (-15,7%). «Это снижение в основном связано с транснациональными корпорациями», - комментирует Федеральное статистическое управление. Речь идет о падении на 12,9% для транснациональных корпораций под швейцарским контролем и на 18,2% для тех, которые находятся под иностранным контролем. Напротив, оборот чисто национальных групп вырос на 4,1%. Увы, из-за их относительно небольшого веса (4% от общего оборота групп) эта динамика не смогла компенсировать эффект транснациональных корпораций.

С другой стороны, наблюдается высокая концентрация оборота: группы с годовым оборотом более 750 миллионов франков обеспечили более 83% общего оборота. В этой категории очень крупных групп доминируют иностранные транснациональные компании, чей оборот в два раза превышает оборот их швейцарских коллег. Этот факт тем более интересен, что только 226 иностранных групп, то есть менее 2 % от общего числа иностранных транснациональных корпораций, достигают этого порога.

Иностранные группы в основном находятся под европейским контролем, на них приходится около трех четвертей предприятий и рабочих мест всех иностранных транснациональных корпораций. Однако с точки зрения оборота европейские группы не являются доминирующими: фактически, так называемый «остальной мир» имеет почти равную долю. Группы, головные офисы которых расположены в Европе, за период с 2022 по 2023 год пережили резкое снижение оборота (-24,1 %). Это сокращение объясняется в основном снижением в абсолютных цифрах оборота групп из Германии и Великобритании. Снижение было более умеренным для групп из остальных стран мира (-11,4 %).

[экономика Швейцарии](#)
[транснациональные компании швейцарии](#)



[Надежда Сикорская](#)
Nadia Sikorsky
Rédactrice, NashaGazeta.ch

Source URL: <https://nashagazeta.ch/news/economie/na-kogo-rabotayut-shveytary>